



# 纪念抗战胜利70周年

专刊部主办 责任编辑:李婧  
电话:0715—8128771 邮箱:xnrbxwb@163.com

# 不可磨灭的历史遗迹



**本报讯** 记者刘丁维报道:中国收藏家协会书报刊委员会常务理事、解放战争史料收藏家姜小平收藏了一本《支那事变画册》。近日,姜小平说,这本画册记录了日军侵略中国犯下的滔天罪行。这些照片都是珍贵的历史文物,对研究日军侵略咸宁非常具有史料研究和收藏价值。

前不久,姜小平通过微博联系本报,称其收藏的一本1938年12月1日由日本大阪每日新闻社出版发行的画报里,大量刊出当时日军

侵占咸宁的照片,是日军侵略咸宁的“自供状”,也是日本侵华的铮铮铁证。

“这本《支那事变画报》是我苏州的一位收藏家在日本购得的。”姜小平介绍,这本画报中文字部分主要有武汉攻略战大观、战局旬报之咸宁城、占领通城等,从第20页到第27页,整整8页文字和20多张实地照片来报道日军当时占领咸宁时的场景,足见咸宁当时对于武汉会战的战略意义有多重要。

画报内的主要照片有:日军在占领咸宁站前合影;日军部队进入咸宁城;日军在羊楼司休整;日军在贺胜桥爆破;蒲圻火车站附近被破坏了的铁路桥;日军进入蒲圻城;明治节当天日军在蒲圻县中伙铺行军中列队庆祝;11月5日占领崇阳城;日军先头部队进入通城;小川部队在通城北门架设渡桥等。

整本画报采用铜版纸黑白印刷,长380毫米,宽260毫米,编辑者为石原博,总计32页。据了解,《支

那事变画报》创刊于1937年8月3日,最初叫《北支事变画报》,印发3期后改名为《支那事变画报》。每辑《支那事变画报》里都有大量的照片,每幅照片均有详尽的说明与署名。《支那事变画报》的末页辟有“支那事变日志”专栏,记录“七七事变”后,每天发生的、与侵华战争有关的一切要闻动态。主要由日本大阪每日新闻社和东京日日新闻社的随军记者拍摄,在日本印刷后运到中国发行,一共发行了101期。

八年抗战  
咸宁  
记忆



抗战胜利纪念章



缴获的日本军刺

嘉鱼:

## 陆水烈士陵园



陆水革命烈士陵园位于嘉鱼县高铁镇陆水村鱼山(舒-八公路4公里处),1929-1932年平江起义后,红军第五纵队创建的湘鄂赣边区在鄂南特

委、蒲圻中心县委领导下,以八斗角为中心建立了三个苏维埃政权,三乡共有赤卫军、赤卫队三千多人,在长期的革命斗争中阵亡军民400多人。

为纪念大革命时期和抗日战争时期八斗角苏区、抗日根据地群众,特别是陆水村的群众对革命作出的巨大牺牲,1979年省人民政府拨款在陆水大队鱼山修建了陆水革命烈士陵园。建有高6米的水泥结构烈士纪念塔,上书“革命烈士永垂不朽”,塔座四周嵌有大理石镌刻有52位为国捐躯的烈士名单和事迹,塔后有周宏金等烈士墓五座,周围植有松柏树林。整座陵园长90米,宽65米,占地面积5850平方米。

咸安:

## 三·一八惨案丛葬坑



咸安三·一八丛葬坑处于咸安区高桥镇澄水洞村7组大屋万。1939年3月15日至17日,日军角和部队与国军197师丁秉权部40团在望稼墩一带激战惨败后,于3月18日对大屋万周边等9个村庄进行疯狂报复,使112人同日身亡,20户被杀绝,420余栋房屋被烧毁,135户388人成了无家可归的难民。咸安三·一八惨案丛葬坑,对于警醒历史,不忘国耻,振兴中华有重要意义。

赤壁:

## 石坑渡余家山抗战炮楼

该遗址位于赤壁市官塘驿镇双丘村石坑渡余家山。石坑渡由于具有特殊的地理环境,早在1926年秋就有中国共产党活动在此。

1939年秋,日军侵占蒲圻,蒲圻县政府迁到雪峰山下的白云庵,领导坚持抗战。日军又在余家山上修战壕,加高炮楼,以此为据点,对付坚持抗战的九战区鄂南挺进八支队和鄂南山区的游击队、武工队,对峙达六年之久。



通城:

## 抗日阵亡将士纪念墓



这块纪念牌位于通城县黄龙山天岳关。抗日战争时期,国民革命军陆军九十二师参加保卫大武汉战役后,奉命退守鄂南,驻防湘北前线黄龙山天岳关、云溪一线。之后与友军参加了九岭、县城攻夺大小数十次战斗,死难者甚众。1939年5月,师长梁明生于天岳关两侧修建“抗日阵亡无名英雄纪念碑”。墓由仪门、墓道、永久亭、主墓、孙鸿基墓、碑林、无名英雄墓、墓群等8个部分组成。全部建筑均用条石构成。墓正面立有蒋中正题“气壮山河”石碑,文化大革命期间,该墓被作为四旧而毁。1987年9月,通城县、县政府批准按原貌重修此墓。2002年,该墓被列为省级文物保护单位,县爱国主义教育基地。

## 日军侵占咸宁路线示意图

图例

→ 日军侵占路线

(1938.10.18) 侵占时间



沾满中国人民鲜血的日本军刀



对付日寇的大刀



对付日寇的火铳



民盟咸安区总支盟员李丛云,将自己珍藏的抗日战争时期日军绘制的咸宁北部军事地图捐献给了咸安区博物馆。

崇阳:

## 崇通抗日民主政府旧址

崇通抗日民主政府旧址位于崇阳县金塘镇林家村4组协同屋。1945年3月8日崇阳、通山、通城三县抗日民主联合政府在此成立,旧址为清代民居,始建于清道光十七年,创建人为林协同,故名,房屋为砖木结构,坐北朝南,一进三重,面阔九间。该旧址的发现对于研究鄂东南抗日联合的历史有重要的价值。



通山:

## 侵华日军兵站旧址



抗战期间,日军占领楠林桥镇,将徐氏宗祠改作日军兵站,囤积和转运军火物资。1941年,楠林桥镇人徐亚栋放火烧了日军仓库,导致兵站指挥官剖腹自杀。徐氏宗祠坐西朝东,现存一进门厅与南侧厢房,其余建筑均因年久失修已坍塌。该遗址的发现,为对国民进行爱国主义教育提供了实物资料。